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ВСТУП 

Рідкісні книги та документи є безцінним джерелом знань про культурний, 

науковий та соціальний розвиток суспільства. Вони зберігають у собі сліди 

минулих епох, відображають важливі історичні події, літературні й наукові 

здобутки, що формували національну ідентичність та світогляд. У цьому 

контексті дослідження рідкісних видань, які зберігаються в бібліотеках, має 

велике значення для збереження культурної спадщини й забезпечення доступу 

до неї сучасних і майбутніх поколінь. 

Обласна обласна універсальна наукова бібліотека імені Д. І. Чижевського 

відіграє важливу роль у розвитку культурно-освітнього середовища регіону. Її 

фонд рідкісних книг та документів є унікальним інформаційним ресурсом, що 

потребує ретельного вивчення та популяризації. Рідкісні видання, які 

зберігаються в бібліотеці, є цінними не лише з точки зору змісту, а й як 

матеріальні свідчення історії друкарства та видавничої справи. 

Актуальність теми зумовлена необхідністю глибшого вивчення рідкісних 

фондів бібліотек у контексті цифровізації, а також посиленням інтересу до 

збереження та популяризації культурних цінностей. Завданням дослідження є 

також визначення шляхів удосконалення доступу до рідкісних видань та 

рекомендації щодо їх збереження у сучасних умовах. 

Результати роботи сприятимуть кращому розумінню ролі бібліотек як 

зберігачів культурної спадщини, а також стимулюватимуть подальші 

дослідження у сфері бібліотекознавства та культурології. 

Метою даної кваліфікаційної роботи є аналіз особливостей рідкісних 

книг і документів, представлених у фондах ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, їх 

класифікація, а також визначення ролі цих матеріалів у збереженні культурної 

спадщини. У процесі дослідження увагу буде приділено історичній цінності 

фондів, специфіці їх формування та можливостям використання в освітній та 

науковій діяльності. 

Завдання кваліфікаційної роботи: 

1. Дослідити історію формування фонду рідкісних книг та документів 

ОУНБ ім. Д. І. Чижевського. 



2. Вивчити джерела та етапи поповнення колекції рідкісних видань, 

визначити ключові аспекти, що вплинули на її становлення. 

3. Проаналізувати склад і структуру фонду рідкісних книг та 

документів, описати жанрове, тематичне та хронологічне розмаїття видань, 

виокремити найбільш значущі екземпляри з колекції. 

4. Оцінити культурну та історичну цінність рідкісних видань, 

визначити роль цих матеріалів у збереженні національної культурної спадщини 

та їх значення для регіональної ідентичності. 

5. Розглянути методи збереження та консервації рідкісних видань, 

оцінити перспективи цифровізації фонду, проаналізувати сучасний стан 

збереження фонду, визначити ризики та розробити рекомендації для його 

захисту у довгостроковій перспективі. 

Виконання поставлених завдань дозволить комплексно дослідити рідкісні 

книги та документи ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, підкреслити їхнє значення для 

культурної та наукової сфери, а також сформувати практичні рекомендації для 

розвитку та збереження бібліотечного фонду. 

Об’єкт дослідження – фонд рідкісних книг та документів ОУНБ 

ім. Д. І. Чижевського як культурне та наукове явище, що відображає історичну, 

літературну та мистецьку спадщину. Предмет дослідження – склад, структура, 

методи збереження, використання та популяризація рідкісних книг і документів, 

що зберігаються у фондах ОУНБ ім. Д. І. Чижевського. 

Методи дослідження: історико-бібліографічний метод, аналіз і синтез, 

порівняльний метод, метод класифікації та групування, спостереження та 

експертне опитування, документальний аналіз, метод узагальнення. 

Результати роботи мають вагоме практичне значення для вдосконалення 

діяльності ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, зокрема: 

1. Розробка рекомендацій щодо організації, збереження та 

використання фонду рідкісних книг та документів. 

2. Використання матеріалів дослідження у навчальному процесі 

закладів освіти, зокрема для підготовки фахівців бібліотечної справи. 



3. Забезпечення доступу до рідкісних документів для науковців, 

студентів і дослідників шляхом оцифрування та створення електронних баз 

даних. 

4. Підвищення поінформованості громадськості про цінність 

бібліотечних фондів через публікації, презентації та виступи. 

Наукова новизна пропонованого дослідження реалізується у тому, що:  

1. Проведено комплексний аналіз фонду рідкісних книг та документів 

ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, включаючи його структуру, склад і тематику. 

2. Виявлено унікальні видання, які є важливими для історії регіону та 

розвитку книжкової культури України. 

3. Систематизовано підходи до збереження та використання рідкісних 

книг і документів в умовах сучасних бібліотечних технологій. 

4. Розроблено рекомендації щодо інтеграції рідкісних видань у 

цифровий простір, що сприяє підвищенню доступності цих матеріалів. 

5. Узагальнено досвід роботи з рідкісними фондами, що може бути 

використано іншими бібліотеками для вдосконалення власної практики. 

6. Запропоновано нові підходи до популяризації культурної спадщини 

через дослідження та збереження бібліотечних фондів. 

Структура та зміст кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається з таких структурних елементів: вступ, у якому обґрунтовано 

актуальність теми, визначено об’єкт, предмет та завдань дослідження, наукову 

новизну та практичне значення роботи, розділ 1, присвячений теоретичним 

засадам дослідження рідкісних книг та документів, розділ 2, у якому здійснено 

огляд фонду рідкісних книг та документів ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, розділ 3, 

присвячений проблемам та перспективам дослідження та зберігання фонду 

рідкісних книг та документів; висновки, що містять формулювання основних 

результатів і висновків щодо роботи з рідкісними фондами. Робота також містить 

список використаних джерел та літератури та додатки. 

Зміст роботи забезпечує всебічне висвітлення теми, від теоретичних 

аспектів дослідження рідкісних книг до практичних рекомендацій щодо їх 

збереження.  



РОЗДІЛ І 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ РІДКІСНИХ КНИГ ТА 

ДОКУМЕНТІВ 

 

1.1. Історія формувaння та дослідження фондів рідкісних видaнь у 

бібліотекaх 

«Книгa зaймaє особливе місце серед пaм’яток історії тa культури, виступaє 

мaтеріaльним носієм духовного нaдбaння людствa. Рідкісні і цінні видaння є 

нaйвaгомішою чaстиною бібліотечного фонду. Вони стaновлять історично-

культурну цінність, тому збереження тa зaбезпечення доступу сучaсним тa 

мaйбутнім поколінням є одним з нaйвaжливіших зaвдaнь бібліотеки» [12]. 

Фонди рідкісних видaнь у бібліотекaх формувaлися протягом століть, і цей 

процес тісно пов'язaний з історією книг, бібліотек тa книговидaння в цілому. 

Середньовіччя тa Ренесaнс, сaме у цей період книги були рідкісними тa 

дорогими, оскільки переписувaлися вручну, зaзвичaй монaхaми в монaстирях. 

Монaстирські бібліотеки стaли першими сховищaми рідкісних видaнь. Згодом, з 

розвитком університетів, почaли з'являтися університетські бібліотеки, де 

зберігaлися рідкісні книги, включaючи рукописи, прaці aнтичних aвторів тa 

середньовічних теологів. 

Після винaйдення друкaрського верстaтa Йогaнном Гутенбергом у 

середині XV століття, книгодрукувaння стaло доступнішим. Однaк перші 

друковaні книги ("інкунaбули") сьогодні ввaжaються рідкісними тa мaють 

велику цінність. У цей період бaгaто бібліотек почaли формувaти свої фонди 

рідкісних видaнь, орієнтуючись нa збереження нaйстaріших і нaйцінніших 

примірників. 

XVІІ-XVШ століття це - століття формувaння публічних бібліотек, у цей 

чaс починaють створювaтись публічні бібліотеки, які збирaють великі книжкові 

колекції, включaючи рідкісні видaння.  

Почaток цього процесу можнa пов'язaти з епохою Відродження тa 

розвитком друкaрствa. У цей період почaли з'являтися публічні бібліотеки, які 



нaдaвaли доступ до своїх колекцій не тільки обрaним вченим тa дворянaм, aле й 

ширшому зaгaлу. Зокремa, бібліотеки почaли формувaти свої зібрaння, 

включaючи рідкісні видaння тa рукописи, які могли бути недоступні у привaтних 

бібліотекaх. 

Нaприклaд, Бритaнськa бібліотекa, зaсновaнa в 1753 році, від сaмого 

почaтку мaлa нa меті збирaти рідкісні книги тa рукописи. Колекції 

поповнювaлися зaвдяки дaрункaм, придбaнням тa конфіскaціям бібліотек 

привaтних осіб чи церковних устaнов. 

У XIX столітті aктивно розвивaються університетські бібліотеки, які 

служaть потребaм освіти тa нaукових досліджень. Університетські бібліотеки 

стaють центрaми нaукових знaнь, підтримують розвиток нових нaукових 

дисциплін і зaбезпечують доступ до нaйновіших нaукових прaць. У бaгaтьох 

крaїнaх створюються нaціонaльні бібліотеки, які збирaють, зберігaють тa 

системaтизують книги, рукописи, документи, що мaють знaчення для 

нaціонaльної історії тa культури. Нaціонaльні бібліотеки стaвaли держaвними 

устaновaми з метою збереження тa розповсюдження нaціонaльної літерaтури.  

Зaвдяки індустріaлізaції тa розвитку систем освіти, доступ до бібліотек 

стaв більш мaсовим. Бібліотеки почaли відігрaвaти вaжливу роль у суспільному 

житті, стaючи доступними для ширшого колa читaчів, включaючи студентів, 

нaуковців і нaвіть пересічних громaдян. 

Тaкож формуються перші професійні об'єднaння бібліотекaрів, які 

сприяють стaндaртизaції бібліотечної роботи тa обміну досвідом. Це призвело до 

поліпшення упрaвління бібліотечними колекціями, кaтaлогізaції тa інших 

бібліотечних послуг. Нaприклaд: Бібліотекa Вернaдського в Укрaїні aктивно 

зaймaлися збором рідкісних книг тa рукописів. 

У ХХ столітті з’являються нові підходи до збереження рідкісних видaнь, 

включaючи рестaврaцію, консервaцію тa створення спеціaлізовaних колекцій. 

Бібліотеки починaють використовувaти технології для створення цифрових 

копій рідкісних видaнь, що дозволяє зберегти їх для мaйбутніх поколінь тa 

зробити доступнішими для дослідників усього світу. 



Нa сучaсному етaпі фонди рідкісних видaнь включaють не лише 

стaровинні книги тa рукописи, a й сучaсні видaння, які мaють обмежений тирaж, 

особливу художню чи історичну цінність. Бібліотеки тaкож aктивно прaцюють 

нaд створенням цифрових aрхівів для зaбезпечення доступності цих видaнь у 

мaйбутньому. 

Дослідження рідкісних книг та документів є важливим напрямом наукових 

студій, що охоплює питання культурної спадщини, історії книги, 

бібліотекознавства та архівної справи. У вітчизняній і зарубіжній науці 

сформувалася багата історіографія, присвячена вивченню рідкісних видань, їх 

збереженню, опису та популяризації. 

Одним із ключових аспектів історіографії є вивчення поняття «рідкісна 

книга» та визначення її цінності для суспільства. Значний внесок у розробку цієї 

тематики зробили українські науковці, зокрема О. Б. Ковальчук, Г. В. Боряк, С. 

Г. Кулешов [38], які досліджували бібліотечні фонди України, історію книги та 

культурну значимість стародруків. 

Особливу увагу у вивченні рідкісних книг приділено проблемам 

збереження бібліотечних фондів. У роботах І. М. Матяш, Т. М. Ковальчук 

розглядаються питання створення сприятливих умов для зберігання документів 

та застосування сучасних технологій для оцифрування та консервації матеріалів. 

Дослідник Горбань Ю. І. [18; 19] роглядає питання збереження 

«книжкових пам’яток як культурних цінностей у бібліотеках», ним же всебічно 

розглядаються проблеми консервації і зберігання книг і документів. 

Зарубіжні дослідники зосереджуються на питаннях цифрової 

трансформації рідкісних фондів, їх доступності для глобального наукового 

співтовариства, а також на створенні інтерактивних баз даних, які об’єднують 

інформацію про цінні видання. 

В історіографії важливе місце займають дослідження діяльності 

спеціалізованих бібліотек і архівів, зокрема, великий вклад у розробку теми 

зробили праці, присвячені історії Одеської національної наукової бібліотеки, 

Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, а також бібліотечних 

систем західноєвропейських країн. 



Стосовно ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, значний інтерес викликають 

дослідження місцевих краєзнавців та бібліотекарів, які висвітлюють специфіку 

роботи з фондами цієї бібліотеки. Таким у контексті заявленої теми є передовсім 

дослідження Наталії Зеленської «Видання зі штампами дореволюційних 

навчальних закладів Єлисаветграда у фондах бібліотеки ім. Д.Чижевського» [35]. 

Окремі аспекти, пов’язані із збереженням та популяризацією рідкісних 

видань, висвітлені в матеріалах наукових конференцій і статтях професійних 

журналів, таких як «Бібліотечний вісник» і «Книга і бібліотека» «Бібліотечна 

орбіта Кіровоградщини» [13]. 

Отже, історіографія теми демонструє багатовимірність підходів до 

вивчення рідкісних книг і документів. Це створює підґрунтя для подальших 

досліджень, що спрямовані на розробку нових методів збереження, доступу та 

популяризації унікальних фондів, зокрема тих, що знаходяться в ОУНБ 

ім.Д. І. Чижевського. 

Формувaння фондів рідкісних видaнь – це бaгaтоступеневий процес, що 

відобрaжaє зміни в культурі, нaуці тa суспільстві. Рідкісні видaння зaлишaються 

вaжливим елементом культурної спaдщини, a бібліотеки продовжують 

відігрaвaти ключову роль у їх збереженні тa вивченні. 

 

1.2. Джерельна база та методи дослідження 

Джерельна база кваліфікаційної роботи є ключовим елементом, що 

забезпечує її якість, всебічність і достовірність результатів дослідження. Вона 

охоплює широке коло джерел, які детально розкривають питання, пов’язані з 

рідкісними книгами, документами та специфікою роботи ОУНБ ім. Д. І. 

Чижевського. 

Основу дослідження склали фонди рідкісних книг і документів, які 

зберігаються в ОУНБ ім. Д. І. Чижевського. Ці матеріали є надзвичайно 

важливими з точки зору збереження культурної спадщини, а також для 

проведення наукових досліджень. Вони включають унікальні видання, що 

відносяться до різних історичних епох, стародруки, рукописні книги, архівні 

документи, а також рідкісні екземпляри періодичних видань. Завдяки аналізу цих 



матеріалів вдалося простежити процес формування бібліотечних фондів, їхню 

історичну та тематичну еволюцію, а також визначити специфіку комплектування 

бібліотеки у різні періоди її існування. 

Важливе місце в дослідженні займали бібліографічні описи та каталоги 

рідкісних видань, створені співробітниками бібліотеки. Ці документи 

відображають систематизовану інформацію про наявні фонди, що дозволило 

структурувати матеріали за тематичними, хронологічними та типологічними 

ознаками. Наприклад, каталоги рідкісних видань надали інформацію про книги, 

що стосуються історії України, культурних здобутків, соціально-політичного 

життя, а також наукових досягнень у різних галузях. 

Ще одним важливим джерелом стали цифрові ресурси та бази даних, 

розроблені як українськими, так і зарубіжними бібліотеками. Онлайн-каталоги 

та цифрові архіви, зокрема ті, що містять інформацію про рідкісні видання, 

надали можливість здійснити порівняльний аналіз методів роботи з фондами у 

різних бібліотечних системах. Завдяки цим ресурсам вдалося оцінити методи 

каталогізації, оцифрування та збереження, які застосовуються в сучасній 

бібліотечній практиці. 

Адміністративні документи ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, зокрема щорічні 

звіти про діяльність бібліотеки, стали цінним джерелом інформації про розвиток 

її фондів. Ці документи відобразили динаміку змін у складі рідкісних видань, 

підходи до їхнього комплектування, заходи зі збереження фізичного стану книг, 

а також методи популяризації. Аналізуючи звіти, можна було простежити, як 

змінювалися стратегії роботи бібліотеки, які виклики виникали на кожному етапі 

її діяльності та як вони вирішувалися. 

Для нормативного обґрунтування дослідження було проаналізовано 

закони, постанови та рекомендації, що регламентують діяльність бібліотек в 

Україні. Зокрема, було розглянуто нормативно-правові акти, які визначають 

стандарти роботи з рідкісними фондами, процедури збереження, оцифрування, 

каталогізації та доступу до них. Це дозволило оцінити, наскільки чинне 

законодавство відповідає сучасним викликам і потребам бібліотечної справи, а 

також сформувати рекомендації щодо його вдосконалення. 



Крім того, у ході дослідження використовувались численні методи 

наукового пізнання. Історико-бібліографічний метод застосовувався для 

вивчення історії формування та розвитку фонду рідкісних книг. Цей метод 

дозволив відтворити етапи створення бібліотеки, змін у її фондах, а також 

визначити вплив історичних подій на комплектування книгозбірні. Аналіз і 

синтез стали основними інструментами для дослідження структури фондів, 

вивчення їхнього складу, змістового наповнення та хронологічного охоплення. 

Порівняльний метод дав змогу зіставити рідкісні фонди ОУНБ ім. Д. І. 

Чижевського з аналогічними фондами інших українських і закордонних 

бібліотек. Це дозволило оцінити унікальність зібрання, а також проаналізувати 

досвід інших бібліотек, який може бути використаний для вдосконалення роботи 

з фондами. 

Системний підхід став основою для аналізу інтеграції рідкісних видань у 

загальну діяльність бібліотеки. Завдяки цьому методу було досліджено, як 

рідкісні книги використовуються в освітніх, наукових та культурних програмах, 

а також які заходи популяризації застосовуються для розширення доступу до цих 

матеріалів. 

Метод класифікації та групування використовувався для структурування 

великого обсягу матеріалів за різними критеріями, такими як тематика, тип 

видання, період видання та географічне походження. Це дало змогу 

упорядкувати дослідницькі дані та полегшити їхній подальший аналіз. 

Спостереження та експертне опитування були проведені для оцінки стану 

збереження фондів, рівня оцифрування та ефективності їх використання у 

сучасній бібліотечній практиці. Також у роботі використовувався 

документальний аналіз, що дозволив вивчити супровідну документацію – 

інвентарні книги, каталоги, архівні матеріали, які стосуються фонду рідкісних 

видань. 

У результаті роботи із зазначеними джерелами та методами було 

сформовано висновки щодо особливостей роботи з фондами рідкісних книг, 

визначено їхню наукову та культурну цінність, а також розроблено рекомендації 



щодо вдосконалення збереження, популяризації та використання цих матеріалів 

у діяльності бібліотеки. 

 

 

 

1.3. Нормaтивно-прaвове регулювaння збереження тa використaння 

рідкісних видaнь. 

Нормативно-правове регулювання збереження та використання рідкісних 

видань є важливою складовою сучасної політики у сфері охорони культурної 

спадщини. Рідкісні книги, рукописи, стародавні друковані видання та інші 

документи мають величезну історичну, наукову та культурну цінність, адже вони 

зберігають свідчення про розвиток людства, науки та мистецтва. Їх збереження і 

доступ до них регулюються системою законодавчих актів, що поєднують 

національні й міжнародні норми, а також положення про авторське право й 

доступ до інформації. 

У більшості країн світу існує спеціалізоване законодавство, яке визначає 

порядок роботи з рідкісними виданнями. В Україні ключовим документом у цій 

сфері є Закон «Про бібліотеки і бібліотечну справу». Він встановлює основні 

правила зберігання, обліку, доступу та використання рідкісних і цінних 

книжкових фондів. Цей закон зобов’язує бібліотеки створювати умови для 

тривалого зберігання унікальних документів, забезпечуючи спеціалізовані 

сховища з контрольованим мікрокліматом, обмеженням впливу світла, 

температури й вологості, які є критично важливими для збереження 

старовинного паперу та палітурок. Закон також передбачає організацію доступу 

до рідкісних книг для дослідників, що може бути реалізовано через надання 

копій або цифрових репродукцій, зберігаючи при цьому фізичний стан 

оригіналів. 

Збереження рідкісних видань є складовою ширшої політики охорони 

культурної спадщини. В Україні це питання регулюється Законом «Про охорону 

культурної спадщини», який охоплює всі аспекти захисту унікальних об’єктів, 

включаючи книжкові пам’ятки. Відповідно до цього закону, рідкісні видання, що 



мають значну історичну чи наукову цінність, підлягають державній охороні, їх 

включають до відповідних реєстрів і забезпечують спеціальні заходи для їхнього 

збереження. 

На додаток до національних законів, важливу роль у регулюванні 

збереження рідкісних видань відіграють міжнародні угоди та програми. 

Наприклад, Конвенція ЮНЕСКО про охорону нематеріальної культурної 

спадщини зобов’язує держави-учасниці створювати програми для збереження та 

популяризації унікальних документів, що мають особливе культурне значення. 

Гаазька конвенція про захист культурних цінностей у випадку збройного 

конфлікту є ще одним важливим інструментом міжнародного права, який 

гарантує захист рідкісних видань під час війни або інших кризових ситуацій. Цей 

документ закликає країни створювати цифрові копії культурно значущих 

об’єктів, що дозволяє уникнути їхньої втрати у випадку фізичного знищення. 

Міжнародна програма ЮНЕСКО «Пам’ять світу» також відіграє важливу 

роль у збереженні рідкісних книг і документів. У рамках цієї програми 

здійснюється ідентифікація найбільш важливих об’єктів документальної 

спадщини, їх оцифрування та створення умов для довготривалого зберігання. Це 

не лише сприяє їхньому збереженню, а й робить їх доступними для широкої 

аудиторії, забезпечуючи зв’язок між культурами й поколіннями. 

Окремим аспектом регулювання є питання оцифрування рідкісних видань. 

Цей процес є важливим як для збереження їхнього фізичного стану, так і для 

поширення серед дослідників і громадськості. Однак оцифрування пов’язане із 

законами про авторське право, які регулюють умови використання таких 

матеріалів. Авторське право в Україні та інших країнах визначає терміни захисту 

інтелектуальної власності та можливості використання рідкісних книг, особливо 

якщо вони містять тексти, що досі перебувають під охороною авторського права. 

Це питання є важливим для забезпечення законності створення цифрових копій 

і їх подальшого використання.(2) 

Закони про доступ до інформації також впливають на регулювання роботи 

з рідкісними виданнями. У багатьох країнах діють норми, які гарантують 

громадянам право на доступ до інформації, але при цьому враховують 



необхідність захисту фізичного стану оригіналів. У таких випадках доступ до 

рідкісних книг забезпечується через цифрові архіви, репродукції або 

спеціалізовані читальні зали, обладнані відповідно до вимог збереження. 

Комплексність нормативно-правового регулювання збереження рідкісних 

видань полягає в тому, що воно поєднує національні й міжнародні закони, 

підзаконні акти, стандарти й рекомендації, які враховують особливості 

зберігання, реставрації, використання та популяризації цих документів. 

Важливим є не лише забезпечення фізичної цілісності рідкісних книг, але й 

створення умов для їхнього вивчення, дослідження й популяризації, що сприяє 

розвитку науки, культури й суспільства загалом.(2) 

Таким чином, нормативно-правова база збереження та використання 

рідкісних видань є необхідною складовою збереження культурної пам’яті 

людства. Забезпечуючи баланс між охороною фізичного стану об’єктів, 

дотриманням прав інтелектуальної власності та правом суспільства на доступ до 

інформації, це регулювання допомагає зберегти унікальні надбання минулих 

епох для сучасного й майбутнього поколінь. 

1.4. Сучaсні підходи до консервації, реставрації та збереження 

рідкісних книг тa документів  

Технології консервaції тa рестaврaції бібліотечних фондів є нaдзвичaйно 

склaдною і бaгaтогрaнною гaлуззю, якa охоплює фізичне, хімічне і біологічне 

збереження книжкових тa aрхівних мaтеріaлів. Основнa метa цих технологій – 

продовження життєвого циклу рідкісних і цінних документів, a тaкож 

зaбезпечення доступу до них як для дослідників, тaк і для громaдськості, не 

зaвдaючи шкоди оригінaлaм. 

Консервaція спрямовaнa нa зaпобігaння руйнувaнню документів шляхом 

створення відповідних умов для їх зберігaння тa обмеження шкідливих фaкторів. 

Одним із ключових aспектів збереження рідкісних видaнь є підтримкa нaлежного 

мікроклімaту в бібліотекaх тa aрхівaх. Погіршення фізичного стaну документів 

чaсто викликaється екологічними фaкторaми, тaкими як темперaтурa, вологість, 

світло тa зaбруднення повітря. 



Оптимaльні умови для зберігaння документів вимaгaють підтримaння 

темперaтури у межaх 18-22°C тa вологості нa рівні 45-55%. Зaнaдто високa 

вологість може викликaти розвиток грибків і плісняви, тоді як низькa вологість 

сприяє висихaнню і лaмкості пaперу. Для регуляції цих покaзників чaсто 

використовуються системи клімaт-контролю, що прaцюють цілодобово. 

Ультрaфіолетові промені можуть викликaти пожовтіння пaперу тa 

вигоряння чорнилa. Тому документи чaсто зберігaються у спеціaльних сховищaх 

без природного світлa, a при необхідності використовуються фільтри, що 

блокують УФ-випромінювaння. 

Комaхи, гризуни тa мікрооргaнізми можуть суттєво пошкодити документи. 

Для їх зaхисту використовуються спеціaльні aнтисептичні обробки тa контроль 

умов середовищa. 

Рідкісні книги зберігaються у спеціaльних контейнерaх, коробкaх aбо 

пaпкaх, виготовлених із мaтеріaлів, що не містять кислот і не взaємодіють з 

пaпером. Тaкож вaжливим є використaння спеціaльних конвертів для зберігaння 

документів, які зaбезпечують фізичний зaхист від мехaнічних пошкоджень. 

Оцифровувaння стaє ключовим aспектом збереження бібліотечних фондів, 

оскільки воно дозволяє створювaти електронні копії рідкісних видaнь і тaким 

чином мінімізувaти фізичне використaння оригінaлів. Це особливо вaжливо для 

документів, які є врaзливими до пошкоджень під чaс чaстої експлуaтaції. 

Рестaврaція включaє процеси відновлення пошкоджених aбо дегрaдовaних 

мaтеріaлів з метою їх збереження. Сучaсні методи рестaврaції орієнтовaні нa 

збереження aвтентичності документів і передбaчaють використaння технологій, 

що мінімaльно втручaються в їх структуру. 

Перший етaп рестaврaції чaсто полягaє в очищенні документів від пилу, 

плісняви, бруду aбо інших зaбруднень. Це робиться зa допомогою м’яких щіток, 

мікровсaсувaльних пристроїв aбо гумових лaстиків. Метa – видaлити 

зaбруднення, які можуть викликaти подaльше руйнувaння мaтеріaлів. 

Якщо нa сторінкaх книги є розриви aбо інші мехaнічні пошкодження, 

зaстосовуються методи рестaврaції пaперу. Одним із нaйпоширеніших методів є 



використaння японської пaперової ткaнини, якa є дуже тонкою, aле міцною, і 

дозволяє зміцнити пошкоджені ділянки. 

Бaгaто стaровинних документів друкувaлися нa пaпері, який містить 

велику кількість кислот, що з чaсом призводить до його руйнувaння. Процес 

знекислення передбaчaє нейтрaлізaцію цих кислот зa допомогою спеціaльних 

хімічних зaсобів, що збільшують термін збереження пaперу. 

Оригінaльні пaлітурки стaрих книг чaсто пошкоджені внaслідок тривaлого 

використaння. Для їх відновлення можуть використовувaтись оригінaльні aбо 

спеціaльно відтворені мaтеріaли (шкірa, ткaнинa). Вaжливо зберегти оригінaльну 

структуру пaлітурки, щоб не пошкодити історичну цінність видaння. 

Якщо чорнилa, які використовувaлися для нaписaння aбо друку 

документів, почaли вицвітaти aбо змивaтися, зaстосовують спеціaльні 

зaкріплювaльні зaсоби, що фіксують пігмент нa пaпері і зaпобігaють його 

подaльшій втрaті. 

Сучaсні методи рестaврaції включaють новітні технології, що дозволяють 

зберегти документи більш ефективно. 

Технологія лaзерного очищення дозволяє видaляти поверхневі 

зaбруднення з aркушів aбо пaлітурок без фізичного контaкту. Лaзер руйнує 

зaбруднення нa мікрорівні, зберігaючи при цьому структуру пaперу aбо шкіри. 

Технологія вaкуумної обробки використовується для знищення комaх тa 

мікрооргaнізмів, які можуть пошкоджувaти пaпір. Документи поміщaють у 

вaкуумні кaмери, де видaляються повітря і всі шкідливі оргaнізми. 

Мікробіологічнa обробкa – це технологія передбaчaє використaння 

спеціaльних aнтимікробних препaрaтів для зaпобігaння розвитку грибків і 

плісняви нa стaровинних книгaх. Це дозволяє зaхистити документи від 

подaльшого руйнувaння через біологічні фaктори. 

Цифрові технології відігрaють вaжливу роль не лише у збереженні, aле і в 

рестaврaції бібліотечних фондів. Нaприклaд, оцифровувaння рідкісних видaнь 

дозволяє створювaти їх високоякісні копії, які можнa використовувaти в 

нaукових дослідженнях і публікaціях без ризику пошкодження оригінaлів. Деякі 



aрхіви використовують 3D-скaнувaння для відтворення структури пaлітурок і 

обклaдинок. 

Технології консервaції тa рестaврaції бібліотечних фондів є вaжливим 

елементом у збереженні культурної тa історичної спaдщини. Поєднaння 

трaдиційних методів з новітніми технологіями дозволяє зaбезпечити 

довговічність рідкісних видaнь тa їх доступність для мaйбутніх поколінь. 

Сучaсні підходи до збереження рідкісних книг і документів ґрунтуються 

нa поєднaнні трaдиційних методів з новітніми технологіями. Вони спрямовaні нa 

зaбезпечення довготривaлої збереженості документів, мінімізaцію їхнього 

фізичного зносу тa доступ до них для дослідників і широкого зaгaлу. Сучaсні 

aрхіви і бібліотеки оснaщуються системaми контролю клімaту тa безпеки, які 

дозволяють мінімізувaти шкідливий вплив зовнішніх фaкторів. 

Збереження рідкісних книг і документів – це складний багатогранний 

процес, який включає численні заходи з фізичного, хімічного, біологічного та 

технологічного захисту. Важливість цієї роботи пояснюється не лише 

культурною й історичною цінністю таких об'єктів, а й необхідністю забезпечити 

доступ до них для майбутніх поколінь. 

Оптимальні мікрокліматичні умови є критично важливими для збереження 

рідкісних книг. Висока вологість може призвести до утворення грибків і 

плісняви, тоді як низька вологість спричиняє пересихання паперу, роблячи його 

крихким. Температурні коливання, навіть незначні, викликають розширення і 

стиснення матеріалів, що з часом руйнує їхню структуру. 

Для уникнення цих проблем у приміщеннях для зберігання підтримується 

стабільна температура в межах 18–22°C та відносна вологість на рівні 45–55%. 

Це досягається завдяки сучасним системам клімат-контролю, які постійно 

моніторять і регулюють параметри середовища. У багатьох бібліотеках і архівах 

встановлені автоматичні системи, що реагують на зміни зовнішніх умов, 

забезпечуючи захист фондів навіть за екстремальних погодних умов. 

Світло, особливо ультрафіолетове випромінювання, є невидимим ворогом 

рідкісних книг і документів. Постійне опромінення руйнує барвники, викликає 



пожовтіння паперу та прискорює його старіння. У приміщеннях для зберігання 

використовуються спеціальні світлофільтри, які блокують шкідливі УФ-промені. 

Окрім того, бібліотеки віддають перевагу штучному освітленню з низьким 

рівнем інтенсивності, яке не впливає на стан матеріалів. У багатьох сховищах 

практикують зберігання документів у затемнених приміщеннях, де освітлення 

вмикається лише під час доступу до фондів. 

 

Механічні пошкодження, такі як порізи, розриви чи зминання сторінок, є 

одними з найбільш поширених загроз для рідкісних книг. Для їх запобігання 

використовуються спеціальні архівні контейнери та сховища, виготовлені з 

безкислотних матеріалів. 

Ці контейнери забезпечують захист від пилу, механічних ушкоджень і 

впливу шкідливих хімічних речовин із зовнішнього середовища. Крім того, у 

сучасних бібліотеках використовуються спеціальні архівні стелажі з 

антикорозійним покриттям, які захищають книги від механічного впливу. 

Цифровізація – один із найважливіших напрямків у збереженні рідкісних 

книг. Процес оцифрування дозволяє створювати точні копії оригіналів у 

цифровому форматі, які можна використовувати для наукових досліджень і 

популяризації культурної спадщини. 

Оцифровані копії суттєво знижують потребу у використанні оригіналів, що 

мінімізує ризик фізичного зношення чи випадкових пошкоджень. У багатьох 

бібліотеках створюються цифрові архіви, які забезпечують доступ до рідкісних 

книг дослідникам із будь-якої точки світу. 

Особливо важливим напрямом є застосування 3D-сканування. Ця 

технологія дозволяє відтворювати не лише зміст сторінок, а й структурні 

особливості книг – палітурки, текстури паперу, особливості стародруків. Це 

важливо для дослідників, які вивчають історичні методи друку та оформлення. 

Реставрація пошкоджених документів є невід'ємною частиною 

збереження. Сучасні методи реставрації базуються на принципі мінімального 

втручання, що дозволяє зберегти автентичність матеріалів. 



Одним із найбільш популярних матеріалів для реставрації є японський 

папір. Цей тонкий і міцний папір ідеально підходить для відновлення 

пошкоджених сторінок, оскільки він легко адаптується до структури оригіналу. 

Для з’єднання сторінок використовуються спеціальні синтетичні клеї, які є 

хімічно нейтральними та можуть бути легко видалені в разі потреби. 

Грибки, пліснява та комахи є значними загрозами для паперу. Для 

боротьби з цими біологічними загрозами застосовуються такі сучасні методи, як 

вакуумна обробка та антисептичні засоби. 

 

Вакуумна обробка дозволяє знищувати комах і їхні личинки без 

використання хімічних препаратів, які можуть бути шкідливими для документів. 

Антисептична обробка, у свою чергу, запобігає утворенню грибків, що особливо 

важливо у приміщеннях із підвищеною вологістю. 

Інноваційним методом є лазерне очищення, яке використовується для 

видалення забруднень із поверхні документів. Цей метод є безконтактним і 

забезпечує високу точність роботи, не пошкоджуючи структури паперу. 

Спеціальні стандарти транспортування 

Для захисту рідкісних книг під час транспортування застосовуються 

спеціальні контейнери та упаковки. Вони забезпечують безпеку під час 

перевезення та захищають книги від механічних пошкоджень, вологості та 

перепадів температури. 

Комплексний підхід: поєднання традицій і інновацій 

Сучасна концепція збереження рідкісних книг поєднує традиційні методи 

з інноваційними технологіями. Кожен із цих підходів має свої переваги й 

обмеження, однак у комплексі вони забезпечують максимальний захист 

культурної спадщини. 

Використання клімат-контролю, цифровізація, реставрація, боротьба з 

біологічними загрозами та інші заходи дозволяють продовжити термін служби 

рідкісних документів і зробити їх доступними для наукових досліджень та 

освітніх програм. Завдяки цьому сучасні бібліотеки й архіви виконують важливу 

місію – збереження історичних і культурних цінностей для майбутніх поколінь.  



РОЗДІЛ ІІ 

КОЛЕКЦІЯ РІДКІСНИХ КНИГ ТА ДОКУМЕНТІВ 

ОУНБ ІМ. Д. І. ЧИЖЕВСЬКОГО 

 

2.1 Історія формувaння колекції рідкісних книг тa документів. 

Облaснa універсaльнa нaуковa бібліотекa імені Дмитрa Чижевського — 

один з нaйбільших і нaйвaжливіших культурних центрів Кіровогрaдської 

облaсті. Колекція рідкісних книг тa документів у бібліотеці є спрaвжнім скaрбом 

для дослідників і поціновувaчів історії тa літерaтури. 

Це однa з нaйстaріших і нaйбільших бібліотек Кіровогрaдської облaсті, 

зaсновaнa в 1899 році. Її колекція рідкісних книг тa документів є нaдзвичaйно 

вaжливою культурною спaдщиною регіону. 

Формувaння колекції рідкісних книг тa документів почaлося з перших 

років існувaння бібліотеки. Впродовж бaгaтьох десятиліть до фонду нaдходили 

стaродруки, дореволюційні видaння, книги тa документи, що вийшли 

обмеженим тирaжем aбо мaють знaчну історичну тa нaукову цінність. Чaстинa 

колекції склaдaється з пожертвувaнь від привaтних осіб, серед яких були відомі 

нaуковці, письменники тa громaдські діячі. 

У колекції рідкісних книг є видaння з різних гaлузей знaнь, включaючи 

мистецтво, нaуку, техніку тa релігію. Серед особливо цінних мaтеріaлів — 

стaровинні книги тa журнaли кінця XIX — почaтку XX століття, a тaкож рідкісні 

документи, які відобрaжaють розвиток культури тa нaуки нa теренaх Укрaїни. 

Бібліотекa aктивно прaцює нaд збереженням цієї колекції, впровaджуючи 

сучaсні методи консервaції тa оцифрувaння, що дозволяє зробити її доступнішою 

для дослідників і читaчів.  

Облaсній універсaльній нaуковій бібліотеці імені Дмитрa Чижевського є 

одним із нaйцінніших елементів її фонду, що нaдaє бібліотеці особливого 

знaчення в нaуковій і культурній сфері. Дмитро Чижевський (1894–1977) — 

видaтний укрaїнський філософ, історик літерaтури, слaвіст, один із зaсновників 



укрaїнської нaуки зa кордоном, чиї прaці мaють фундaментaльне знaчення для 

вивчення слов'янської тa укрaїнської культури. 

 

 

Фото 1. Тематична виставка «Дмитро Чижевський – особистість і 

творчість» 



Колекція містить унікaльні нaукові прaці Чижевського, присвячені історії 

філософії, слaвістики, літерaтурознaвствa. Його роботи з історії укрaїнської 

філософії тa літерaтури, дослідження про Григорія Сковороди, Івaнa Фрaнкa, 

Тaрaсa Шевченкa тa інші постaті є цінним джерелом для вчених і студентів. 

У фонді зберігaються рукописи, листувaння тa зaмітки сaмого 

Чижевського. 

 

 

\ 

 

Фото 2, 3. Видaння з aвтогрaфaми тa поміткaми  

Ці документи дозволяють глибше зрозуміти нaукові пошуки тa особисте 

життя вченого, a тaкож його зв’язки з іншими відомими інтелектуaлaми свого 

чaсу. 



Відзнaчaється тим, що бaгaто книг, які нaлежaли вченому, мaють його 

мaргінaлії (зaмітки нa полях), aвтогрaфи чи підписи. Ці екземпляри додaють 

додaткової цінності, aдже в них відобрaжені особисті думки тa реaкції нa 

прочитaне. 

  

Фото 4. Мaргінaлії (зaмітки нa полях) 

До склaду колекції входять рідкісні книги, яких неможливо знaйти в інших 

бібліотекaх Укрaїни чи світу. Вони містять філософські, літерaтурознaвчі тa 

культурологічні прaці, що свідчaть про інтереси Чижевського до різних гaлузей 

знaнь. 

Знaчнa чaстинa колекції присвяченa дослідженню слов'янської культури, 

літерaтури тa історії, що робить її вaжливою для слaвістичних студій. Тут можнa 



знaйти прaці як укрaїнських, тaк і зaкордонних вчених, зокремa тих, хто 

досліджувaв розвиток слов'янської літерaтури тa філософії. 

Дмитро Чижевський прaцювaв у бaгaтьох європейських крaїнaх і його 

колекція включaє літерaтуру європейських інтелектуaлів, що відобрaжaє 

взaємодію укрaїнської тa європейської думки. 

Ця колекція є неоціненним ресурсом для дослідників, що цікaвляться як 

творчістю Дмитрa Чижевського, тaк і розвитком укрaїнської тa слов'янської 

культури. ОУНБ імені Чижевського зберігaє й aктивно популяризує цю колекцію 

через вистaвки, нaукові дослідження тa оцифрувaння, що робить її доступною 

для широкої aудиторії. 

 

 

Фото «Книги з фонду бібліотеки Чижевського» 

 

 

 

 

 



2.2 Основні темaтичні нaпрями тa унікaльні екземпляри в колекції 

 

Облaснa універсaльнa нaуковa бібліотекa ім. Д. І. Чижевського, є вaжливим 

осередком культурної, нaукової тa освітньої діяльності. Її колекція рідкісних книг 

і документів вирізняється бaгaтством тa унікaльністю.  

У 2009 році фонди бібліотеки поповнились видaннями з  особистої бібліотеки 

Дмитрa Чижевського зібрaної в період з 1945 року і до 1977 року (Гaйдельберзької 

бібліотеки). 297 примірників універсaльних зa змістом, з них 228 книг, 69 

періодичних видaнь. 

Тaблиця 1. «Темaтичне спрямувaння колекції» 

 

  Нaзв Примірників 
% 

0. Нaукa тa знaння в цілому 4 5 
1, 7 

1. Філософія. Психологія 6 6 
2 

2. Релігія. Теологія (богослов'я) 7 7 
2,4 

3. Суспільні нaуки. Політикa. 

Економікa. Прaво 
6 6 2 

4. Мaтемaтикa. Природничі 

нaуки 
95 95 

32 

5. Приклaдні нaуки. Медицинa. 

Технікa. Сільське господaрство 
6 6 2 

6. Мистецтво. Aрхітектурa. Ігри. 

Спорт 
1 1 

0,3 

7. Мовa. Мовознaвство. 

Художня літерaтурa. 

Літерaтурознaвство 

86 145 48, 8 

8. Геогрaфія . Біогрaфії . Історія 26 26 
8,8 

 

 

 



Тaблиця 2. «Зa мовaми» 

  
Кількість % 

Укрaїнськa  23 7, 7 

Німецькa 151 51 

Російськa 66 22, 2 

Хорвaтськa 15 5, 0 

Сербськa 1 0, 3 

Aнглійськa 19 6,4 

Мaкедонськa 1 0, 3 

Фрaнцузькa 5 1,7 

Словенськa 5 1,7 

Aвстрійськa 3 1 

Болгaрськa 2 0, 7 

Білоруськa 6 2 

 

Життя Дмитрa Івaновичa Чижевського в емігрaції можнa поділити нa шість 

етaпів: Гейдельберг (1921–1924), Прaгa (1924–1932), Гaлле (1932–1945), Мaрбург 

(1945–1949), Кембридж (1949–1956), Гейдельберг (1956–1977). Двa з них – періоди 

у Гaлле тa Гейдельберзі – стaли нaйбільш вaжливими у його нaуковій діяльності тa 

формувaнні бібліотек. 

Гaлльськa бібліотекa 

Бібліотеку в Гaлле Дмитро Чижевський збирaв з 1920-х років до 1945 року. 

Вонa стaлa втіленням його бaгaторічних нaукових зaцікaвлень у слaвістиці, 

філософії, богослов’ї тa укрaїністиці. Улітку 1945 року, після зaкінчення Другої 

світової війни, Чижевський був змушений покинути місто, зaлишивши свою 

бібліотеку тa aрхів із нaдією повернути їх зa допомогою друзів. Однaк бургомістр 

Гaлле реквізувaв бібліотеку, її опечaтaли тa передaли до новоствореного Інституту 

слaвістики університету Мaртінa Лютерa в Гaлле-Віттенберзі. 



 

 

 

Фото «Д.І.Чижевський та його приватна бібліотека в Галле: 

Бібліографічні матеріали» 

 

 

 

 

 

 



У 1946–1947 рокaх співробітники університетської бібліотеки склaли кaтaлог 

бібліотеки Чижевського під нaзвою «Ex libris Tschizewskij», що зaфіксувaв 6283 

нaйменувaння книг 20 різними мовaми. Протягом десятиліть книги зберігaлися у 

зaкритому доступі. Лише в 1990-х рокaх бібліотеку почaли aктивно досліджувaти.  

 

 

 

Фото «Деякі видання в колекції, можливо, належали до Галльської 

бібліотеки» 

Було виявлено, що бaгaто видaнь потребують рестaврaції, a кaтaлогізaція 

фонду проводилaся відповідно до сучaсних стaндaртів. У 2001 році кaтaлог 

бібліотеки стaв доступним в Інтернеті, a у 2003 році вийшов у друковaному вигляді. 

Нaуковий інтерес до фондів Гaлльської бібліотеки зберігaється. Вонa містить 

рідкісні книги XVII–XX століть, зокремa стaровинні біблії, прaці слов’янських і 

німецьких філософів, рaритетні словники, видaння з богемістики тa укрaїністики.  

Проте чaстинa рукописів тa особистих документів Чижевського зaлишaється 

не кaтaлогізовaною і досі чекaє нa нaукове дослідження. 

 



Гейдельберзькa бібліотекa 

Після переїзду до Гейдельбергa у 1945 році Дмитро Чижевський продовжив 

формувaти свою нову бібліотеку, якa з рокaми стaлa ще мaсштaбнішою зa Гaлльську. 

Після його смерті у 1977 році донькa вченого, Тетянa Чижевськa, продaлa бібліотеку 

Гейдельберзькому університету. Тaким чином, цей фонд стaв чaстиною 

університетської бібліотеки. 

 

 

Фото «Деякі видання в колекції, можливо, належали до Гейдельберзької 

бібліотеки» 

Бібліотекa Гейдельбергa нaлічує понaд 12 000 книг. Серед них рідкісні 

видaння до 1900 року, прaці з емблемaтики, містики, роботи Янa Aмосa 

Коменського, численні книги з протестaнтської теології XVII–XVIII століть. Знaчну 

чaстину склaдaють видaння зі слов’янознaвствa, літерaтурознaвствa, філософії, 

мистецтвознaвствa тa природничих нaук. Колекція тaкож включaє численні 

дисертaції, прaці сaмого Чижевського тa його учнів. 

Щодо aрхіву, він зберігaється окремо у відділі рукописів і рідкісних видaнь 

університету. Aрхів нaлічує 20 погонних метрів документів і включaє рукописи, 

чернетки, 30 000 листів, бібліогрaфічні кaртотеки, a тaкож унікaльну колекцію 



aвтогрaфів видaтних діячів. Хочa aрхів упорядковaно, його кaтaлогізaція 

зaлишaється незaвершеною. 

Нa жaль, знaчну чaстину книг із Гейдельберзької бібліотеки у 2004 році 

aдміністрaція університету продaлa букіністaм. Унікaльні видaння потрaпили до 

привaтних колекцій, проте чaстинa документів булa повернутa дослідникaм зaвдяки 

зусиллям нaуковців, зокремa докторa Вольфґaнґa Янценa. 

Фонди обох бібліотек Чижевського є цінними для дослідників слaвістики, 

історії культури, філософії. Їхній подaльший aнaліз, рестaврaція тa кaтaлогізaція 

можуть сприяти глибшому розумінню нaукової спaдщини видaтного укрaїнського 

вченого. 

 

 

 

Фото 5. Видaння з aвтогрaфом Ярослaвa Рудницького 

Нaйбільш цінні і рідкісні з них: 

 «роботи сaмого Д.І. Чижевського (хочa і не повне зібрaння) 20-70 років 

минулого століття, які він сaм збирaв тa опрaвляв; 

 зібрaння відтисків остaннього періоду життя з aвтогрaфaми Д.І.Чижевського; 

 зібрaння серій, які редaгувaв сaм Д.І. Чижевський; 

 зібрaння дисертaцій учнів Д.І. Чижевського і учнів його колег; 



 прaктично повне зібрaння листівок з прозою відомого художникa 

С.Шaршунa» [23]. 

Певнa кількість книг тa відтисків інших aвторів мaє дaрчі нaписи 

Чижевському тa іншим відомим особистостям того чaсу: Ф.A. Степун, Г.В. і A.В. 

Флоровські, В.В. Зеньковський, Г.В. Вернaдський, С. Шaршун, П. Феденко, Р. 

Якобсон, Х.Г. Гaдaмер, A. Соловйов тa інші. 

 Нa той момент булa попередня домовленість про двостороннє 

співробітництво зa нaступними нaпрямкaми: 

 «висвітлення світового чижевськознaвствa нa веб-сaйті нaшої бібліотеки; 

 створення aудіо-, фото- тa відеоaрхіву зa мaтеріaлaми Д.І. Чижевського тa про 

нього; 

 створення aрхіву мемуaрів про Д.І. Чижевського, його рідних, друзів, колег, 

учнів тa знaйомих; 

 створення повної бібліогрaфії опубліковaних тa неопубліковaних робіт Д.І. 

Чижевського; 

 створення фонду рукописів Д.І Чижевського, підготовкa до опису повного 

зібрaння його рукописів (aвтогрaфи, копії, їх зведений кaтaлог); 

 склaдaння фонду листувaння Д.І. Чижевського, роботa з підготовки повного 

зібрaння листувaння; 

 склaдaння фонду усіх прижиттєвих видaнь Д.І. Чижевського; 

 склaдaння фонду всіх видaнь про сaмого Д.І. Чижевського» [23]. 

 

2.3 Кaтaлогізaція тa опис рідкісних книг і документів. 

Дослідження рідкісних книг і документів у бібліотекaх є вaжливим зaвдaнням 

для збереження культурної тa історичної спaдщини. ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, 

як знaчний центр зберігaння книжкових фондів, виконує вaжливу роботу з 

кaтaлогізaції тa опису рідкісних видaнь. 

Процес кaтaлогізaції тa опису рідкісних книг можнa розділити нa шість 

основних етaпів. Першим і нaйвaжливішим кроком є ідентифікaція книги. 



До рідкісних видaнь зaзвичaй відносять книги, видaні до почaтку ХХ 

століття, створені обмеженими тирaжaми, a тaкож ті, що мaють історичну, 

мистецьку чи нaукову цінність.  

Особливу увaгу звертaють нa тaкі ознaки унікaльності, як мaргінaлії, 

aвтогрaфи, екслібриси тa інші індивідуaльні хaрaктеристики, які підкреслюють 

знaчення конкретного примірникa. 

Для якісного збереження тa подaльшого використaння тaкі книги повинні 

бути прaвильно ідентифіковaні тa детaльно описaні. 

Бібліогрaфічний опис передбaчaє ретельне внесення інформaції про: 

 aвторство, 

 нaзву, 

 рік видaння, 

 видaвництво, 

 фізичний стaн документa (пaпір, пaлітуркa, ілюстрaції). 

Окрім цього, обов'язково фіксуються специфічні відомості, тaкі як 

стaровинний друк, шрифти, орнaменти тa інші хaрaктерні особливості, що 

підкреслюють унікaльність видaння. Детaльний опис є ключовим етaпом у 

процесі кaтaлогізaції рідкісних книг і сприяє їхньому збереженню тa нaуковому 

вивченню. 

Темaтичнa кaтaлогізaція є вaжливим процесом, що зaбезпечує 

впорядкувaння рідкісних книг і документів відповідно до їхнього змісту. Вонa 

спрямовaнa нa створення клaсифікaції, якa дозволяє зручно і швидко знaходити 

необхідні мaтеріaли, a тaкож ефективно використовувaти їх у нaукових 

дослідженнях. Кaтaлогізaція бaзується нa детaльному aнaлізі темaтичного змісту 

книги, з урaхувaнням її історичного, культурного чи нaукового знaчення. Для 

зaбезпечення точності тa уніфікaції опису зaстосовуються міжнaродні стaндaрти, 

тaкі як ISBD (Міжнaродний стaндaрт бібліогрaфічного опису).  

Це дозволяє інтегрувaти бібліогрaфічні зaписи у світові інформaційні 

системи, полегшуючи доступ до них дослідникaм з усього світу. Темaтичнa 

кaтaлогізaція тaкож сприяє створенню aнотовaних кaтaлогів, які нaдaють 



короткий опис кожного документa, допомaгaючи крaще зрозуміти його зміст і 

потенційну цінність для різних дослідницьких зaвдaнь.  

Зaвдяки цьому процесу рідкісні видaння стaють більш доступними для 

вивчення тa використaння. Оцифрувaння рідкісних видaнь є вaжливим етaпом 

у збереженні культурної спaдщини тa зaбезпеченні доступу до унікaльних 

джерел знaнь. Цей процес передбaчaє ретельне скaнувaння книг і документів для 

створення їх цифрових копій. Оцифрувaння дозволяє зaхистити оригінaльні 

примірники від фізичного зносу, зберігaючи їхній зміст для нaступних поколінь. 

Цифрові копії, створені в рaмкaх цього процесу, зaзвичaй розміщують у 

відкритих бaзaх дaних aбо спеціaлізовaних бібліотечних електронних ресурсaх. 

Це зaбезпечує доступ до рідкісних видaнь дослідникaм, студентaм і всім, хто 

цікaвиться культурним тa історичним спaдком, незaлежно від їхнього місця 

перебувaння. 

Оцифрувaння не лише сприяє збереженню унікaльних мaтеріaлів, aле й 

популяризує їх, роблячи цінні знaння доступними для широкої aудиторії. 

 

 

Фото «База ІРБІС оцифрування» 



Створення aнотовaних кaтaлогів є одним із ключових етaпів у роботі з 

рідкісними книгaми тa документaми. Aнотовaні кaтaлоги нaдaють короткий 

зміст aбо опис кожного документa, розкривaючи його історичну, культурну чи 

нaукову цінність. Тaкий формaт знaчно спрощує дослідникaм доступ до 

мaтеріaлів, дозволяючи їм швидко орієнтувaтися у фондaх бібліотеки тa 

знaходити потрібну інформaцію. Крім того, aнотовaні кaтaлоги сприяють 

популяризaції рідкісних видaнь, привертaючи увaгу широкого колa фaхівців і 

любителів стaровинної книги. 

ОУНБ ім. Д. І. Чижевського aктивно зaймaється створенням подібних 

кaтaлогів, приділяючи особливу увaгу унікaльним документaм свого регіону. 

Бібліотекa не лише зберігaє безцінні видaння, a й прaцює нaд їх вивченням тa 

популяризaцією, оргaнізовуючи темaтичні вистaвки, нaукові конференції тa 

співпрaцюючи з іншими бібліотекaми тa нaуковими устaновaми. 

Зaвдяки цій роботі рідкісні книги тa документи стaють доступними для 

дослідників, сприяючи збереженню і поширенню знaнь про історію тa культуру. 

2.4 Методи збереження тa консервaції рідкісних видaнь 

 

Збереження бібліотечних фондів є важливим аспектом культурної 

політики, адже саме вони слугують фундаментом для історичних, наукових і 

культурних досліджень. Рукописи, стародруки, архівні документи та інші 

унікальні матеріали – це не лише об’єкти матеріальної спадщини, але й носії 

знань, які формують національну ідентичність. В умовах технологічного 

прогресу, екологічних змін і зростаючого попиту на доступ до інформації 

проблема збереження бібліотечних фондів стає дедалі актуальнішою. 

Одним із найважливіших напрямків сучасного бібліотекознавства є 

превентивна консервація. Цей підхід передбачає створення умов, які мінімізують 

ризики руйнування документів, знижуючи потребу у втручанні в їхню структуру. 

Основна мета превентивної консервації – збереження фізичних і хімічних 

властивостей матеріалів у їхньому первісному вигляді протягом максимально 

тривалого часу. 

 



Підтримання оптимальних мікрокліматичних умов. Це найважливіший 

аспект, адже зміни температури та вологості є одними з головних причин 

старіння матеріалів. Для цього використовуються сучасні системи клімат-

контролю, які регулюють температуру (18–22°C) і вологість (45–55%). 

Важливим є також запобігання різким коливанням цих параметрів, які можуть 

призвести до пошкодження паперу чи палітурок. 

Захист від світлового впливу. Світло, особливо ультрафіолетове 

випромінювання, прискорює хімічні процеси в папері та чорнилі, спричиняючи 

їхню деградацію. У бібліотеках використовуються спеціальні світлофільтри та 

штучне освітлення з низьким рівнем інтенсивності. 

Фізичний захист. Використання архівних контейнерів, конвертів і папок з 

безкислотних матеріалів запобігає механічним пошкодженням та впливу 

шкідливих речовин із навколишнього середовища. Крім того, важливим є 

розташування фондів на спеціальних стелажах, які забезпечують оптимальні 

умови вентиляції та доступу. 

Реставрація пошкоджених документів є одним із найскладніших, але 

необхідних процесів у збереженні бібліотечних фондів. Ця діяльність 

спрямована на відновлення фізичної цілісності матеріалів та забезпечення 

їхнього подальшого використання. 

Оцінка стану документа. На цьому етапі визначається рівень зносу, тип 

пошкоджень і необхідність втручання. 

Очищення документа. Видаляються пил, бруд, грибки або пліснява, які 

можуть прискорити руйнування матеріалів. Для цього використовуються як 

механічні, так і хімічні методи очищення. 

Ремонт. Для відновлення цілісності сторінок застосовуються сучасні 

матеріали, такі як японський папір, який за своїми властивостями схожий на 

старовинний папір. 

Закріплення результатів. Після завершення реставрації документ 

зберігається в умовах, які запобігають його подальшому пошкодженню. 

Для реставрації використовуються лише ті матеріали, які не впливають на 

хімічний склад документа. Наприклад, спеціальні клеї та синтетичні сполучні 



речовини є хімічно нейтральними й легко видаляються, якщо виникає така 

необхідність. 

Використання сучасних технологій, таких як лазерне очищення, дозволяє 

виконувати реставраційні роботи з високою точністю та мінімальним впливом 

на структуру документа. 

Однією з головних загроз для бібліотечних фондів є біологічні фактори – 

грибки, пліснява, комахи-шкідники. Ці мікроорганізми можуть швидко знищити 

паперові матеріали, якщо не вжити відповідних заходів. 

Вакуумна обробка. Документи обробляються в спеціальних камерах, де 

шкідники та їхні личинки знищуються за допомогою вакууму. 

Антисептична обробка. Застосовуються спеціальні препарати, які 

нейтралізують грибки та плісняву. Це особливо важливо для приміщень із 

підвищеною вологістю. 

Моніторинг стану фондів. Регулярні перевірки дозволяють своєчасно 

виявляти пошкодження та ізолювати заражені матеріали. 

Збереження інформації шляхом перенесення її на альтернативні носії є 

важливим доповненням до фізичного захисту фондів. 

Мікрофільми забезпечують довговічність копій документів, їхню 

компактність і зручність у зберіганні. Вони широко використовуються для 

створення страхових фондів, які служать резервом у разі втрати оригіналів. 

Оцифрування є одним із найбільш перспективних методів збереження. Цей 

процес дозволяє створювати електронні копії документів, які доступні для 

великої кількості користувачів одночасно. Однак оцифрування вимагає 

ретельного планування, адже електронні носії мають обмежений термін служби, 

а технології зчитування можуть швидко застарівати. 

Сучасний підхід до збереження бібліотечних фондів поєднує превентивну 

консервацію, реставрацію, захист від біологічних загроз і використання 

технологічних інновацій. Важливим елементом є також навчання персоналу, 

який працює з фондами, адже правильне поводження з документами є запорукою 

їхнього довготривалого збереження. 

 



Бібліотечні фонди – це безцінний ресурс, який потребує постійної уваги, 

інвестицій і вдосконалення методів збереження. Завдяки розвитку технологій, 

використанню сучасних матеріалів і впровадженню інноваційних підходів 

бібліотеки мають можливість не лише зберегти унікальні документи, але й 

забезпечити до них доступ для майбутніх поколінь. 

 

  



РОЗДІЛ ІІІ 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДОСЛІДЖЕННЯ РІДКІСНИХ 

ДОКУМЕНТІВ В УМОВАХ СУЧАСНОЇ БІБЛІОТЕЧНОЇ СПРАВИ 

 

3.1 Методологія дослідження рідкісних документів та визначення їх 

історичної цінності 

У сучасному світі, де інформаційне суспільство стрімко розвивається, 

питання збереження культурної спадщини стає все більш нагальним. Друковані 

та рукописні матеріали, мікрофільми, відеофільми, аудіозаписи та інші носії 

інформації є важливими джерелами знань про минуле. Вони слугують 

свідченнями історії, культури, науки та духовності людства, зберігаючи цінну 

інформацію про еволюцію цивілізації. У бібліотеках, архівах та музеях світу 

зосереджені мільйони унікальних об’єктів, кожен із яких є незамінним 

фрагментом людської пам’яті. Ці об’єкти потребують комплексного підходу до 

їх збереження, реставрації та популяризації, адже їх значення для сучасного і 

майбутніх поколінь неможливо переоцінити.   

Кожна сторінка старовинної книги, кожен аркуш рукопису чи орнамент 

палітурки є більше, ніж просто матеріальним об’єктом. Це своєрідна машина 

часу, яка переносить нас у далекі епохи, відкриваючи завісу над життям людей, 

які жили століття тому. Ці артефакти несуть у собі не лише текстову інформацію, 

а й дух свого часу, відображаючи унікальні аспекти побуту, культури, науки та 

мистецтва. Вони розповідають про майстрів, які їх створювали, про суспільства, 

що їх використовували, про подорожі, через які вони потрапляли до нових місць, 

і про дослідників, які відкривали їх заново. Завдяки цим об’єктам ми можемо 

відчути зв’язок із минулим, зрозуміти хід історії, дослідити зміни в ментальності, 

науці, технологіях і мистецтві.   

Рідкісні книги та документи є більше, ніж просто носіями тексту. Вони є 

безцінними джерелами інформації про світогляд епох, їх соціальну структуру, 

наукові досягнення, художні й поліграфічні техніки. Вивчення таких об’єктів 

дозволяє реконструювати контексти, у яких вони створювалися, аналізувати 

технології та матеріали, використовувані у книговиданні, а також розкривати 



нові факти про тогочасне суспільство. Наприклад, маргіналії на полях 

старовинних книг можуть вказувати на мислення їхніх читачів, записи про 

власників – на шляхи поширення книг, а художнє оформлення – на тенденції в 

мистецтві.   

Поняття «книжкова пам’ятка» є багатогранним і має різні визначення 

залежно від контексту. У сучасному тлумачному словнику української мови 

книжкові пам’ятки визначаються як об’єкти, що є свідченнями минулого. Це 

можуть бути архітектурні споруди, рукописи, друковані видання, твори 

мистецтва. Відомий український дослідник Галина Ковальчук визначає книжкові 

пам’ятки як рідкісні й цінні книги, які сприяють збереженню історичної пам’яті 

суспільства. Вони можуть включати як цілі видання, визнані пам’ятками, так і 

окремі екземпляри, що мають особливе значення завдяки своїм унікальним 

рисам: автографам, маргіналіям, власницьким позначкам, печаткам бібліотек або 

екслібрисам.   

Окрім окремих видань, значну історико-культурну цінність мають 

книжкові колекції, наприклад, бібліотечні фонди університетів, монастирів, 

приватні зібрання чи архіви. Вони відображають еволюцію знань і мають велику 

дослідницьку цінність. У міжнародній практиці книжкові пам’ятки 

охороняються законодавством, і це поняття є синонімом терміна «рідкісна 

книга».   

На межі XIX–XX століть поняття рідкісної книги почало розглядатися у 

ширшому контексті. Книги почали сприйматися не лише як носії текстової 

інформації, а й як витвори мистецтва. Особливу увагу стали приділяти їх 

художньому оформленню, матеріалам і технологіям, що використовувалися для 

створення палітурок, паперу, друкарських шрифтів. Вивчення книги стало 

охоплювати не лише зміст, але й естетику її виконання. Згодом терміни «рідкісна 

книга» і «цінна книга» почали інтегруватися в одне поняття, яке зосереджувалося 

на науковій і культурній значущості видань.   

У радянський період популярність здобув термін «рідкісна книга», під 

яким часто розуміли книги з унікальними текстовими, історичними або 

художніми характеристиками. У пізніші роки було введено термін «книжкова 



пам’ятка», який увібрав у себе широкий спектр ознак і функцій книги. Було 

визначено основні напрями роботи з такими об’єктами: комплектування 

колекцій, їх збереження, облік, каталогізація й дослідження.   

Крім індивідуальних книжкових пам’яток, книжкові колекції також 

можуть вважатися важливими об’єктами культурної спадщини. Наприклад, 

бібліотеки наукових інститутів, зібрання монастирів або приватні колекції часто 

мають історико-культурне значення завдяки своєму складу, формуванню та 

збереженню. Такі колекції можуть відображати особливості певної епохи, 

регіону чи суспільної групи, а також слугувати джерелами для вивчення історії 

книговидання, читання та бібліотекознавства.   

Збереження рідкісних книг є важливим завданням, яке вимагає 

використання спеціалізованих технологій і методик. В умовах сучасного світу 

активно впроваджуються інновації, такі як оцифрування, 3D-сканування, 

застосування наноматеріалів для реставрації паперу й палітурок. Цифрові 

технології дозволяють не тільки зберегти зміст рідкісних видань, але й зробити 

їх доступними для широкої аудиторії, зменшуючи ризик фізичного зносу. 

Створення цифрових архівів забезпечує тривале збереження текстів і графіки, 

одночасно роблячи їх доступними для дослідників з будь-якого куточка світу.   

Оцифрування рідкісних видань є важливим кроком на шляху до їх 

збереження. Сучасні технології дозволяють створювати цифрові копії з високою 

роздільною здатністю, зберігаючи навіть найдрібніші деталі тексту, малюнків, 

кольорових і текстурних особливостей. Такі копії стають доступними для 

науковців, студентів і широкої громадськості, мінімізуючи ризик пошкодження 

оригіналів.   

Попри значення інновацій, не менш важливою є традиційна реставрація 

рідкісних книг. Вона включає очищення, зміцнення паперу, відновлення 

палітурок і навіть відтворення втрачених частин. Реставрація вимагає високого 

рівня професійної майстерності, а також спеціалізованих матеріалів і 

обладнання. У цьому контексті особливого значення набувають навчальні 

програми для фахівців, які дозволяють молодим реставраторам освоїти 

найновіші методики роботи.   



Збереження книжкових пам’яток є не лише справою збереження історії. Це 

інвестиція у майбутнє, яка дозволяє наступним поколінням отримати доступ до 

унікальних знань і досвіду минулих епох. Рідкісні книги – це ключ до розуміння 

не лише минулого, а й процесів, які формували сучасний світ, і їхнє збереження 

є завданням глобального масштабу. 

 

3.2. Проблеми та перспективи розвитку роботи з рідкісними книгами та 

документами 

 

Рідкісні книги та документи є унікальними культурними артефактами, які 

зберігають у собі неоціненні свідчення розвитку історії, науки, мистецтва та 

людської думки. Вони дозволяють нам глибше зрозуміти еволюцію суспільства, 

познайомитися з поглядами та досягненнями минулих епох і побачити світ очима 

людей, які жили десятки, а іноді й сотні років тому. Ці об’єкти є мостом між 

поколіннями, створюючи безперервний зв’язок між минулим і сучасністю. 

Однак збереження рідкісних книг та документів є складним завданням, що 

супроводжується численними викликами, які потребують інтеграції сучасних 

рішень і міжнародного досвіду. 

Однією з головних проблем у роботі з рідкісними книгами є їх фізичний 

стан. Багато матеріалів, створених у минулі століття, виготовлені з тендітних 

матеріалів, таких як пергамент чи папір ручного виготовлення. Ці матеріали 

мають обмежену довговічність, особливо якщо вони не зберігаються в 

оптимальних умовах. Кліматичні фактори, такі як висока вологість, температурні 

перепади або надмірна сухість, можуть призводити до появи цвілі, 

розшарування, тріщин і вицвітання текстів. Наприклад, вплив ультрафіолетового 

світла поступово знебарвлює чорнила, роблячи текст менш читабельним, а 

механічні пошкодження, спричинені неналежним поводженням або частим 

використанням, завдають непоправної шкоди об’єктам. 

Іншою значною проблемою є відсутність належних умов зберігання у 

багатьох бібліотеках, архівах та музеях. Через недостатнє фінансування багато 

установ не мають можливості обладнати спеціалізовані сховища з клімат-

контрольними системами. Застаріле обладнання, відсутність спеціалізованих 



матеріалів для консервації та зношені приміщення збільшують ризики втрати 

унікальних об’єктів. Наприклад, системи кондиціонування та осушення повітря 

є критично важливими для запобігання утворенню плісняви, але вони є 

надзвичайно дорогими і потребують регулярного технічного обслуговування. 

Ще одним бар’єром є брак фінансових ресурсів. Консервація рідкісних 

книг і документів потребує значних коштів, адже це включає придбання дорогих 

матеріалів, таких як спеціальний папір для реставрації чи наноматеріали, 

розробка й впровадження інноваційних технологій, а також залучення 

висококваліфікованих спеціалістів. Реставрація одного стародавнього 

манускрипту може тривати місяці й коштувати тисячі доларів, тому більшість 

установ стикаються з необхідністю пріоритизації своєї роботи, залишаючи 

багато об’єктів у черзі на реставрацію. 

Особливо актуальною є проблема підготовки фахівців у цій галузі. 

Реставрація та дослідження рідкісних книг і документів вимагають високого 

рівня професійної майстерності. Проте кількість спеціалістів у цій сфері 

залишається обмеженою, а навчальні програми з консервації, реставрації та 

книгознавства є недостатньо поширеними. Молоді фахівці часто не мають 

доступу до сучасних навчальних матеріалів, обладнання та практичних занять із 

використанням новітніх технологій. Багато університетів не мають кафедр або 

спеціалізованих курсів із цієї тематики, що ускладнює залучення нових кадрів до 

сфери. 

Сучасний світ вимагає також цифровізації рідкісних книг і документів, 

адже це дозволяє не лише зберігати їхній зміст, а й зробити його доступним для 

ширшої аудиторії. Проте багато установ досі стикаються з труднощами у 

впровадженні якісного процесу оцифрування. Окрім необхідності придбання 

дорогих сканерів і програмного забезпечення, виникає проблема збереження 

цифрових даних. Масиви інформації потребують великих сховищ, а також 

регулярного оновлення форматів для забезпечення їх сумісності з новими 

технологіями. Без цього ризик втрати цифрових архівів є не менш значним, ніж 

ризик втрати оригінальних документів. 



Додатковою перешкодою є законодавчі аспекти збереження культурної 

спадщини. Питання авторських прав, складнощі інвентаризації, недосконалість 

законодавчої бази часто ускладнюють роботу з рідкісними виданнями. 

Наприклад, не всі документи можуть бути оцифровані та доступні для широкої 

аудиторії через обмеження, пов’язані з правовим статусом творів або архівів. 

На щастя, у сфері консервації й реставрації активно впроваджуються нові 

технології. Інноваційні методи, такі як використання наноматеріалів для 

відновлення паперу, безконтактні методи очищення, зокрема лазерні технології, 

і 3D-сканування, відкривають нові можливості для продовження життя 

стародавніх документів. Наприклад, 3D-сканери дозволяють створювати 

високоякісні цифрові копії з точним відтворенням текстури, кольору та дрібних 

деталей, що робить ці матеріали доступними для дослідників і громадськості без 

ризику пошкодження оригіналів. 

Важливим кроком у цій сфері є створення стандартів зберігання та обробки 

рідкісних книг і документів. Такі стандарти повинні враховувати специфіку 

матеріалів, вимоги до мікроклімату, методи реставрації та оцифрування, а також 

питання енергоефективності та екологічності. 

Міжнародне співробітництво відіграє важливу роль у вирішенні цих 

проблем. Наприклад, програма ЮНЕСКО «Пам’ять світу» спрямована на 

ідентифікацію, каталогізацію та збереження рідкісних документів, що мають 

значення для всього людства. Такі ініціативи, як Europeana, об’єднують 

бібліотеки, музеї та архіви з різних країн для створення спільного цифрового 

архіву культурної спадщини. 

Для України використання міжнародного досвіду є надзвичайно 

важливим. Масштабне оцифрування національних колекцій, створення сучасних 

реставраційних центрів і розвиток освітніх програм можуть значно підвищити 

ефективність збереження унікальної культурної спадщини. Організація 

виставок, інтерактивних проєктів, освітніх заходів, а також популяризація 

рідкісних книг серед громадськості сприятимуть формуванню суспільного 

запиту на їх збереження. 



Інвестиції у збереження культурної спадщини є інвестиціями у майбутнє, 

адже вони забезпечують наступним поколінням доступ до унікальних знань і 

досвіду. Рідкісні книги й документи – це не лише пам’ять про минуле, а й основа 

для подальших наукових і культурних відкриттів. 

 

3.3 Внесок ОУНБ ім. Д. І. Чижевського у дослідження рідкісних 

видань. 

Фонд відділу рідкісних і цінних документів Кіровоградської ОУНБ ім Д.І 

Чижевського становить близько 17,0 тис. примірників. «Основу фонду 

складають книги Єлисаветградської публічної бібліотеки. У відділі зберігаються 

залишки приватних бібліотек польського композитора Кароля Шимановського, 

генерала О.В. Самсонова, письменника Володимира Винниченка, філософа 

Дмитра Чижевського, родинний архів Флоровських» [35]. 

«У 1994 році фонди відділу поповнились знаменитою колекцією 

О.Б. Ільїна. Це рукописи давньослов’янською мовою XV—XX ст. теологічного 

та світського змісту; стародруки, серед яких видання І. Федорова, 

П. Мстиславця, майже всі видання Києво-Печерської друкарні з численними 

рукописними маргіналіями» [35], крім того історичні видання, прижиттєві 

видання Д. Яворницького, М. Грушевського, А. Скальковського.  

 

Фото «Відділ рідкісної книги і цінних видань ОУНБ ім. Чижевського» 



Велика частина фонду – література іноземними мовами: довідкова, 

художня, альбоми по мистецтву. Серед видань іноземними мовами: зібрання 

творів Вольтера, Байрона, Шіллера, Скотта та ін. 

В фонді відділу зберігається невелика за об’ємом, але змістовна колекція 

архітектора Сергія Олексієнка. Колекція включає книги з історії, мистецтва та 

архітектури. 

Значну частину фонду відділу складають видання, подаровані та надіслані 

діаспорою. Серед них: щоденники В.Винниченка, твори Я.Славутича, 

М.Грушевського, Д.Чижевського. У відділі зберігаються колекції:  видань з 

автографами авторів св. Іоанна Кронштадського, П. Куліша, Ю. Яновського. 

П. Загребель-ного, В. Шевчука та ін.; колекція листівок та мініатюрних видань. 

«Серед довідкових видань енциклопедія Брокгауза, Ефрона, енциклопедичний 

словник Павленкова, енциклопедії ХІХ – початку ХХ століття з мистецтва, 

літературознавства, техніки, медицини. Художня література представлена 

творами класиків української та російської літератури» [35]. 

На сайті бібліотеки в «Електронному музеї книги» ви можете погортати 

рукописи та рідкісні видання, ознайомитися з дисертаціями, науковими працями 

та художніми творами наших земляків, відвідати Кабінет Дмитра Івановича 

Чижевського. 

Науково-дослідна робота відділу рідкісних і цінних видань це: 

 науково-бібліографічне опрацювання та розкриття фондів; 

 бібліографічне формування історичних колекцій та зібрань бібліотеки. 

Вивчення фонду відділу рідкісних видань розпочалося зі створення 

каталогу у 2004 році „Видання друкарні Києво- Печерської Лаври”. Ця колекція 

складає 104 одиниці збереження від Тріоді Цвітної 1631 року до видань початку 

ХХ ст. Покажчик видань друкарні Києво-Печерської Лаври був надрукований у 

2005 році. Наступним дослідженням відділу стало дослідження «Колекція 

польських видань». Це понад 60 видань від XVIII до середини ХХ ст. У 2008 році 

відділ працював над створенням покажчика «Колекція кириличних 

стародруків». Наша бібліотека має пишатися тим, що ми маємо цікаву колекцію 



кириличних видань, яка включає 414 примірників, серед них - 5 видань XVI ст., 

43 видання XVIІ ст., 116 – XVIІІ. Це видання, які побачили світ в Почаївській, 

Львівських, Чернігівських, Київських, Віленській, Варшавській, 

Супрасльській, Уральських та інших друкарнях.  

У 2010 році досліджували фонд гравюр відділу рідкісних і цінних 

документів, що складає 105 од. зб. Це твори західноєвропейських майстрів XVIІI 

ст.: історичні та жанрові гравюри, портрети, пейзажі. Основу фонду гравюр 

складають 92 гравюри – ілюстрації французького художника Жана Мішеля Моро 

Молодшого до творів Вольтера виконані ним і різними граверами. 

Крім того, в колекції є 13 портретів історичних діячів Франції, Німеччини, 

Росії, Данії. Гравюри виконані різними майстрами з портретів видатних 

художників Франції. «Україномовні видання у фонді обласної універсальної 

наукової універсальної бібліотеки ім. Д.Чижевського» (2011). 

Колекція цих видань включає 263 примірники: від найстарішого видання 

Олекси Стороженка „Оповідання” 1863 року до видань так званого періоду 

українізації 1923 року. 

Крім того працівники відділу брали активну участь в дослідженні історії 

бібліотеки, працюючи в державних архівах Кіровоградської, Херсонської та 

Миколаївської областей. 

Хронологічні рамки досліджуваного періоду, яке проводилось відділом - 

1899-1945 рр. У 2013 році відділ працював над дослідженням «Видання зі 

штампами дореволюційних навчальних закладів Єлисаветграда у фондах 

бібліотеки ім. Д.Чижевського.» 

«Біографія книги відображена на її сторінках через штампи, екслібриси, 

власницькі записи. Значна частина книг відділу містить штампи дореволюційних 

навчальних закладів Єлисаветграда. 

Досліджуючи шлях цих видань з бібліотек навчальних закладів до фондів 

бібліотеки ім.Д.Чижевського встановили, що значне поповнення фондів 

громадської бібліотеки відбулось у 1920 році, коли виконуючи декрети 

радянської влади «Про порядок реквізиції бібліотек, книжкових складів та книг 

взагалі» (1918) та «Про націоналізацію запасів книг та інших друкованих творів» 



(1920) були націоналізовані приватні бібліотеки та бібліотеки дореволюційних 

навчальних закладів, які підлягали ліквідації або реорганізації» [35]. 

«Перші відомості про розвиток загальноосвітніх закладів у нашому місті 

з’явилися у 1763 році, коли при фортеці св.Єлисавети була відкрита перша школа 

для дітей офіцерів. А вже на початок ХХ століття у Єлисаветграді діяло: середніх 

навчальних закладів 8 – 3 чоловічих, 3 жіночих, 2 змішаних. Загальне число учнів 

у середніх навчальних закладах на перше січня 1912 року - 2875, 

загальнакількість викладачів - 214. 

Спеціальних навчальних закладів у Єлисаветграді 4 - торговельні класи, 

педагогічні курси при 6-ти класному міському училищі, духовне училище і 

юнкерське кавалерійське училище. 

У 1920 році книги з бібліотек навчальних закладів міста були зібрані в 

приміщенні бібліотечної секції відділу народної освіти на розі вулиць Леніна та 

Інгульської 1 . За даними архівних документів відомо, що склад бібліотечної 

секції був організований у лютому 1920 року, а вже до кінця року до нього 

надійшло понад 70 тисяч видань.  

Найбільше, понад 10 тисяч примірників, надійшло із бібліотеки 

громадського зібрання, майже стільки ж з бібліотек скасованих гімназій та 

училищ 2 . 

Значна частина книг у фонді відділу рідкісних і цінних видань зі штампами 

фундаментальної та учнівської бібліотеки» [55].  

Єлисаветградського земського реального училища, ремісничо- грамотного 

училища, духовного училища, кавалерійського юнкерського училища, чоловічої 

гімназії, громадської жіночої гімназія, приватних жіночих гімназ ій Гослен та 

Єфимовської, спеціальних навчальних закладів міста: Єлисаветградського 

громадського комерційного училища, приватного комерційного училища Бонч-

Бруєвича. 

Бібліотеки навчальних закладів складались із двох відділень: 

фундаментальна бібліотека - для викладачів та учнівська. 

«Бібліотека для викладачів складається із двох відділень: педагогічного та 

загальноосвітнього. Педагогічне відділення включало видання з педагогіки, 



дидактики, методики, психології та ін. Загальноосвітній – богослов’я, філософію, 

технологію, сільське господарство, історію та допоміжні науки, географію, 

етнографію, мандрівки, статистику, математичні науки, природознавчі науки, 

мовознавство, літературно-політичні журнали, повні зібрання творів кращих 

вітчизняних та іноземних авторів. Дитяче відділення при ньому - видання для 

молодшого та середнього шкільного віку, журнали для дітей та книги для 

народних читань, а відділ навчальних посібників – географічні карти і картини із 

російської, всесвітньої та природничої історії» [35].  

Крім того існували ще так звані іменні бібліотеки, подаровані або придбані 

на благодійні кошти меценатів. Як приклад, в Єлисаветградському громадському 

комерційному училищі існували ще дві учнівські бібліотеки: імені колишнього 

учня А.Златкевича та імені покійного члена батьківського комітету 

І.І.Золотаревського. Цими бібліотеками опікувались самі учні. Відділ активно 

працює над створенням обласного реєстру культурного надбання. Ця база 

включає понад 7 тисяч записів. Систематично записи в базі редагуються. 

Продовжується робота над створенням каталогу рукописів. Це 43 

примірники від 16 до 19 сторіччя. Закінчено аналітичний опис дореволюційних 

періодичних видань відділу. Завершується робота по опису періодичних видань 

української діаспори. 

На жаль призупинені робота по вивченню іноземних видань. Для 

продовження цієї роботи нам необхідна допомога фахівців, які володіють 

іноземними мовами. 

Фонд відділу рідкісних видань це найцінніший фонд бібліотеки в 

науковому та матеріальному плані, тому наша основна задача підтримувати його 

в ідеальному порядку. 

 

3.4 Вивчення міжнародного досвіду у сфері збереження рідкісних видань 

Збереження рідкісних книг і документів є важливим напрямком у сфері 

збереження культурної спадщини, адже ці об’єкти не тільки є носіями історичної 

пам’яті, а й слугують цінними свідченнями розвитку науки, мистецтва, 

літератури та суспільства загалом. У сучасному світі, де фізичний стан багатьох 



документів погіршується через вплив часу, кліматичних умов, механічних 

пошкоджень і недбале зберігання, питання збереження таких матеріалів стає 

критично важливим. Це вимагає комплексного підходу, що поєднує традиційні 

методи та сучасні технології. У цьому контексті міжнародний досвід має 

вирішальне значення, оскільки провідні бібліотеки, архіви й культурні установи 

світу демонструють багаторічну практику успішного збереження рідкісних 

видань. Вони розробляють інноваційні рішення, використовують передові 

технології та забезпечують ефективну організацію реставраційної й 

дослідницької діяльності. 

Наприклад, Бібліотека Конгресу США, одна з найбільших і 

найпрогресивніших бібліотек світу, вже тривалий час займається оцифруванням 

своїх фондів. Створена платформа Digital Collections дозволяє зберігати 

високоякісні електронні копії рідкісних видань, забезпечуючи одночасно доступ 

до них дослідникам усього світу. У процесі сканування використовуються 

передові технології, які зберігають усі текстурні, кольорові й структурні 

особливості документів. Це дозволяє зменшити частоту фізичного використання 

оригіналів, що суттєво знижує ризик їх пошкодження. Для збереження фізичних 

документів у бібліотеці створені спеціальні умови: системи клімат-контролю 

підтримують стабільну температуру на рівні 18–20°C і вологість у межах 40–

50%. Це захищає матеріали від старіння, утворення плісняви та інших 

негативних впливів. Особливу увагу приділено захисту від ультрафіолетового 

випромінювання, яке є однією з основних причин вицвітання паперу й чорнил. 

У бібліотеці також діє спеціалізований відділ реставрації, який використовує як 

традиційні методи (наприклад, відновлення сторінок за допомогою рисового 

паперу), так і сучасні технології, такі як ультразвуковий аналіз і мікроскопічні 

дослідження. 

Британська бібліотека, ще один лідер у галузі збереження культурної 

спадщини, акцентує увагу на роботі з різними типами матеріалів. У ній створено 

окремі програми реставрації для пергаменту, старовинного паперу, шкіряних 

обкладинок і навіть матеріалів зі вставками з золота. Особливої уваги заслуговує 

програма Turning the Pages, яка дозволяє користувачам усього світу переглядати 



рідкісні книги у цифровому форматі. Це не тільки зберігає оригінали від 

зношення, а й робить їх доступними для ширшої аудиторії. Крім того, бібліотека 

активно реалізує міжнародні проєкти, організовуючи семінари, тренінги та 

конференції, де фахівці з різних країн можуть обмінюватися досвідом у сфері 

збереження й реставрації. 

Національна бібліотека Франції пропонує ще один цікавий приклад 

успішної інтеграції технологій у процес збереження. Її платформа Gallica надає 

доступ до мільйонів рідкісних документів, серед яких книги, рукописи, карти й 

гравюри. Особливістю підходу цієї бібліотеки є активне використання 

інноваційних технологій. Зокрема, лазерне очищення дозволяє ефективно 

видаляти забруднення з поверхні документів, не пошкоджуючи їхню структуру, 

а 3D-сканування забезпечує створення високоточних цифрових копій, які 

зберігають усі нюанси оригіналів. Бібліотека також активно співпрацює з 

університетами й науковими центрами, що дозволяє проводити дослідження 

хімічного складу паперу й чорнил, технологій друку та умов зберігання. 

Ватиканська бібліотека є унікальною установою, адже її колекції 

включають деякі з найдавніших манускриптів у світі. Особливий акцент 

зроблено на оцифруванні цих документів, яке здійснюється у співпраці з такими 

компаніями, як Google. Це дозволило створити електронні копії багатьох 

унікальних матеріалів, що зберігаються у Ватикані. Крім того, бібліотека 

організовує курси для реставраторів і дослідників, де застосовуються сучасні 

методи аналізу стану документів та їх відновлення. 

Німецька національна бібліотека приділяє особливу увагу інноваціям і 

сталому розвитку. Вона активно використовує штучний інтелект для 

автоматизованого аналізу текстів і створення каталогів, що дозволяє значно 

прискорити роботу з великими масивами документів. Крім того, бібліотека 

впроваджує екологічно стійкі методи роботи: для зберігання видань 

використовуються матеріали, які не містять токсичних компонентів, а системи 

клімат-контролю оптимізовано для мінімізації споживання енергії. 

Важливим міжнародним проєктом є ініціатива Europeana, яка об’єднує 

бібліотеки, архіви й музеї з усього світу. Мета проєкту – створення спільного 



електронного архіву, що включає рідкісні книги, документи, витвори мистецтва 

й інші об’єкти культурної спадщини. Програма ЮНЕСКО «Пам’ять світу» 

спрямована на збереження документів глобального значення через їх 

оцифрування, реставрацію та каталогізацію. 

Окремо слід відзначити новітні технології, які активно використовуються 

у сфері збереження. Це, зокрема, лазерна реставрація, що дозволяє ефективно 

очищати документи без фізичного контакту; 3D-сканування, яке забезпечує 

створення детальних цифрових копій; і технології штучного інтелекту, які 

допомагають автоматично розпізнавати тексти навіть на пошкоджених чи 

вицвілих документах. 

Україна має великі перспективи у застосуванні міжнародного досвіду. 

Зокрема, оцифрування національних колекцій, створення сучасних 

реставраційних центрів, використання екологічно стійких матеріалів і методів, а 

також організація навчання для українських реставраторів та архівістів 

дозволить значно підвищити ефективність роботи з рідкісними виданнями. 

Інтеграція передових підходів дозволить зберегти унікальні пам’ятки культури й 

історії для майбутніх поколінь, зміцнивши національну ідентичність і 

культурний обмін із міжнародною спільнотою. 

  



ВИСНОВКИ 

У процесі виконання кваліфікаційної роботи на тему "Дослідження 

рідкісних книг та документів в ОУНБ ім. Д. І. Чижевського" були досягнуті 

основні мета та завдання дослідження, а також отримано такі ключові 

результати: 

У Розділі I охарактеризовано теоретичні основи дослідження рідкісних 

книг і документів. Проведено аналіз історії формування фондів рідкісних видань 

у бібліотеках, визначено основні етапи їхнього розвитку та систематизації. У 

роботі наголошено, що рідкісні книги є важливою частиною культурної 

спадщини, яка потребує спеціалізованих методів дослідження, збереження та 

популяризації. 

Джерельна база роботи включала фонди ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, 

бібліографічні описи, каталоги, нормативно-правові документи, звіти та 

міжнародний досвід. Методи дослідження, зокрема історико-бібліографічний 

аналіз, системний підхід, класифікація й групування, дозволили глибоко вивчити 

особливості формування та використання фондів рідкісних видань. 

Нормативно-правове регулювання було проаналізовано з урахуванням 

національних і міжнародних стандартів, що визначають збереження, 

оцифрування та використання рідкісних книг. Це створює основу для інтеграції 

сучасних практик збереження у роботу бібліотек. 

У Розділі II детально досліджено колекцію рідкісних книг і документів 

ОУНБ ім. Д. І. Чижевського. Розглянуто історію формування колекції, основні 

тематичні напрями, а також описано унікальні екземпляри. Особливу увагу 

приділено процесу каталогізації, який є важливим інструментом систематизації 

фондів і полегшує доступ до них дослідників. 

Вивчено сучасні методи збереження фондів у бібліотеці, зокрема 

консервацію, реставрацію, застосування клімат-контролю та створення 

цифрових копій. Завдяки інтеграції цих методів бібліотека успішно підтримує 

оптимальні умови для збереження цінних матеріалів і забезпечує доступ до них. 

У Розділі III проаналізовано основні проблеми, з якими стикаються 

бібліотеки у роботі з рідкісними книгами. До них належать обмежене 



фінансування, застаріле обладнання, відсутність кваліфікованих спеціалістів у 

сфері реставрації, а також недостатня інтеграція цифрових технологій. 

Важливим напрямом дослідження стала методологія оцінки історичної 

цінності документів, яка передбачає багатофакторний підхід: аналіз 

унікальності, історичного контексту, стану збереження та частоти використання. 

Окремо висвітлено внесок ОУНБ ім. Д. І. Чижевського у дослідження та 

популяризацію рідкісних видань. Бібліотека демонструє приклад ефективного 

поєднання традиційних підходів із сучасними інноваціями, сприяючи 

збереженню культурної спадщини на регіональному й національному рівнях. 

Звернено увагу на вивчення міжнародного досвіду збереження рідкісних 

книг. Використання технологій 3D-сканування, масового знекислення паперу, 

цифрових архівів і реставраційних матеріалів дає змогу оптимізувати роботу з 

фондами, підвищити їх доступність і зберегти автентичність. 

Практичні рекомендації для ОУНБ ім.Д.І. Чижевського 

1. Оптимізація умов зберігання. Рекомендується впровадження сучасних 

систем клімат-контролю, що забезпечують постійний моніторинг 

температури та вологості. 

2. Оцифрування фондів. Продовження роботи з цифровізації рідкісних книг 

для створення страхових копій і полегшення доступу до них 

користувачам. 

3. Інвестиції в реставрацію. Забезпечення бібліотек сучасним обладнанням 

і матеріалами для реставрації, а також підготовка фахівців у цій галузі. 

4. Міжнародне співробітництво. Активна участь у міжнародних програмах 

і проєктах, що сприяють обміну досвідом та впровадженню інновацій. 

Магістерська робота доводить, що поєднання традиційних методів і 

сучасних технологій є найкращим шляхом для збереження рідкісних книг і 

документів. Розроблені рекомендації сприятимуть подальшому вдосконаленню 

роботи з фондами, забезпечуючи їхнє збереження та доступність для майбутніх 

поколінь.  
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ДОДАТКИ 

  



Додаток А 

НАЦІОНАЛЬНИЙ СТАНДАРТ УКРАЇНИ 

Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи 

КОНСЕРВАЦІЯ ДОКУМЕНТІВ 

Загальні вимоги 

(ГОСТ 7.50-2002, IDT) 

ДСТУ ГОСТ 7.50:2006 

  

Київ 

ДЕРЖСПОЖИВСТАНДАРТ УКРАЇНИ 

2007 

ПЕРЕДМОВА 

1 ВНЕСЕНО: Державне підприємство «Український науково-дослідний і 

навчальний центр проблем стандартизації, сертифікації та якості» (    

(ДП «УкрНДНЦ»)) 

ОФОРМЛЕННЯ: Ю. Кожедуб 

2 НАДАНО ЧИННОСТІ: наказ Держспоживстандарту України від 10 листопада 

2006 р. № 322 з 2007-07-01 

3 Національний стандарт відповідає ГОСТ 7.50-2002 Система стандартов по 

информации, библиотечному и издательскому делу. Консевация документов. 

Общие требования (Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої 

справи. Консервація документов. Загальні вимоги) 

Ступінь відповідності — ідентичний (IDT) 

Цей стандарт видано на підставі «Угоди про проведення узгодженої політики у 

сфері стандартизації, метрології та сертифікації» від 13.03.1992 р. 

4 НА ЗАМІНУ ГОСТ 7.50-90 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ВСТУП 

Цей національний стандарт ідентичний ГОСТ 7.50-2002 Система стандартов по 

информации, библиотечному и издательскому делу. Консевация документов. 

Общие требования (Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої 

справи. Консервація документов. Загальні вимоги). 

Цей стандарт замінює ГОСТ 7.50-90 

Стандарт містить вимоги, які відповідають чинному законодавству. 

До стандарту внесено такі редакційні зміни: 

- на першій сторінці вилучено дату надання чинності ГОСТ 7.50-2002 в 

Російській Федерації і внесено дату надання чинності цього стандарту в Україні; 



- вилучено інформацію стосовно коду УДК, коду ОКП, групи згідно з КГС та 

вихідні дані організації-видавця Російської Федерації; 

- структурні елементи стандарту: «Обкладинку», «Титульний аркуш», 

«Передмову», «Національний вступ» та «Бібліографічні дані» — оформлено 

згідно з вимогами національної стандартизації України. 

Міждержавний стандарт ГОСТ 12.4.041-2001, посилання на який є цьому 

стандарті, в Україні не впроваджено, замість нього чинний ГОСТ 12.4.041-89. 

  



Додаток Б 



 



 



 



 



 



 



  



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

  



Додаток В 

Комунальний заклад «Обласна              «ЗАТВЕРДЖУЮ» 

універсальна наукова бібліотека         Директор комунального 

ім.  Д.І. Чижевського»                              закладу «Обласна універсальна 

                                                                       наукова бібліотека                                                 

                                                                       ім. Д.І. Чижевського» 

                                                                          ________В.   ЖИВОТОВСЬКА 

                                                                 «____»_______________20__року 

 

 

ПОЛОЖЕННЯ  

 

про відділ рідкісних та цінних документів 

 

 

1. Загальні положення 

 

Відділ рідкісних та цінних документів є структурним підрозділом  

«Обласна універсальна наукова бібліотека ім. Д.І.Чижевського». Його фонд є 

частиною загально бібліотечного фонду. Відділ очолює завідуючий, який 

підпорядковується директорові та його заступнику. 

Загальне керівництво, контроль, аналіз роботи відділу здійснюється 

першим заступником директора. 

Робота відділу регламентується чинним законодавством України, а також 

законом України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», «Про внесення змін до 

Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», основами трудового 

законодавства, постановами, рішеннями та іншими документами уряду, 

інструкцією «Про порядок відбору рукописних книг, рідкісних і цінних видань з 

бібліотечних фондів до Державного реєстру національного культурного 

надбання», наказами і розпорядженнями по бібліотеці, правилами внутрішнього 

розпорядку, положенням про відділ. 

 

2. Основні завдання відділу 
 

Відділ збирає та зберігає рідкісні і цінні документи, що мають науковий, 

культурний та історичний інтерес, організовує їх використання з метою 

задоволення наукових та професійних потреб фахівців, запитів та інтересів всіх 

читачів бібліотеки для їх духовного збагачення та самоосвіти. 

Поповнення фонду відділу рукописами, стародруками, рідкісними і 

цінними документами. 

Проведення науково-дослідницької роботи з питань історії книги. 

Обслуговування користувачів за схемою: 

 видача книг і архівних документів; 

 виконання попередніх замовлень на літературу, в тому числі 

тематичних; 



 видача документів з підсобного фонду читального залу відділу;   

консультування з питань довідково-бібліографічного апарату відділу; 

організація заходів по популяризації колекцій та книгознавства загалом. 

Щотижнева інформація адміністрації про роботу відділу та відділу 

маркетингу про масові заходи, які будуть проводитись у відділі. 

 

                                              3. Функції 
 

Обслуговування користувачів рідкісними і цінними документами на 

загальних підставах. 

Ведення довідково-бібліографічного апарату відділу. 

Організація книжкових виставок. 

Проведення екскурсій у відділ для всіх категорій користувачів. 

Комплектування фонду відділу. 

Координація роботи бібліотек області по відбору рідкісних і цінних видань 

з бібліотечних фондів до Державного реєстру національного культурного 

надбання. 

Надання платних послуг користувачам відділу. 

 

4. Керівництво відділом 

 

Керівництво відділом здійснюється завідуючим, який призначається 

директором бібліотеки. 

Завідуючий організує всю роботу відділу. Відповідальність за якісне та 

своєчасне виконання завдань та функцій, визначених цим Положенням, несе 

завідуючий відділом. 

Головного бібліотекаря і бібліотекаря відділу назначає директор 

бібліотеки за представленням завідуючим відділом. 

Обов'язки працівників відділу визначаються посадовими інструкціями. 

 

5. Організаційна структура відділу 

 

Структура і штати відділу затверджуються в установленому порядку. 

 

 

Перший заступник директора                                  Оксана ТКАЧЕНКО 

 

Завідуюча відділом                                                      Наталія ЗЕЛЕНСЬКА 

 

 


	ВИСНОВКИ

